Урок литературного чтения (27 апреля 2018г)

Учитель: Логунова Н.Г

Тема: Из старинных книг. К. Ушинский «Гусь и жу​равль». Соотнесение заглавия с содержанием. Подбор пословиц.
Тип урока –урок усвоения новых знаний
Цель урока: познакомить со сказкой К. Ушинского «Гусь и жу​равль»
Задачи:

-упражнять в выразитель​ном чтении; учить определять характер героев сказки, ее главную мысль

- развивать умение анализировать, сравнивать, сопоставлять, обобщать, делать выводы 

- развивать творческое воображение

- развивать навыки сознательного, выразительного и правильного чтения.

Планируемые результаты:

Предметные:

Учащиеся научатся читать выразительно, целыми словами, верно выделяя ударные слоги, определять последовательность событий в сказке; отвечать на вопросы по содержанию произведения; называть героев сказки и сравнивать их поступки.

Метапредметные УУД:

Познавательные: самостоятельно выделять и формулировать познавательную цель, строить речевое высказывание, делать обобщения, выводы.

Коммуникативные: грамотно и точно выражать свои мысли, аргументировать, участвовать в диалоге.

Личностные: проявлять интерес к чтению; получать эстетическое удовольствие от чтении рассказов русских классиков

Регулятивные: анализировать собственную работу, осознавать, что усвоено, а что еще нужно усвоить, оценивать результаты своей работы.

Цели: познакомить детей с басней К.Д.Ушинского; с биографией и творчеством писателя; формировать умение определять басню как жанр литературы; учить отличать её от сказки; учить находить мораль басни; развивать навык чтения, творческие способности детей, образное и логическое мышление; воспитывать интерес к предмету, культуру общения и нравственность через анализ содержания произведения. Воспитывать желание быть лучше, добрее, честнее, использовать воспитательные возможности текста для развития личностных качеств: выделение морального содержания ситуации, а именно моральных норм.

Оборудование: портрет К.Д.Ушинского, интерактивная доска, слайды, текст чистоговорки для разминки, иллюстрации гуся и журавля, выставка книг

Ход урока.

	Этапы урока.
	Формируемые УУД

	1. Мотивация к учебной деятельности.
Прозвенел звонок и смолк.

Всех собрал нас на урок.

Ровно встали, тихо сели.

На меня все посмотрели.

На уроке не зевать, а работать и читать.

Чтобы урок  был интересным и полезным,  надо к нему приготовиться.


	Л: внутренняя позиция школьника, положительное отношение к учению

	2 Речевая разминка 
Жужжащее чтение

Как будем готовиться? Речевой аппарат, внимательность, умение думать.

Читаем текст шёпотом, выполняем задания к тексту.

Чтение сказки «Ворон и сорока»

Назовите героев произведения

Слайд1.  Кто здесь лишний?

1) Расскажи соседу, что ты запомнил.

2. Подумайте и обсудите, какой секрет спрятан в этом тексте? 

3. Придумай заголовок к тексту и запиши его. В каком жанре написан текст? Докажите, что это сказка. Кто мог её написать?
Слайд 2. Скороговорка.

Сидел петух на лавочке, считал свои булавочки.

 - Прочитайте, вставьте пропущенное слово

О ком говорится в скороговорке?

- Что делал петух?

- Прочитайте глазами про себя.

- Прочитайте медленно, быстро.

- Первый ряд читает шепотом.

- Второй ряд читает в полголоса.

- Третий ряд читает громко, четко произнося все звуки.

- В каком произведении читали о петухе?  ( «Собака и петух»)

- Кому удалось дома прочитать сказку по ролям?

Давайте вспомним сказку. Проверьте, правильно ли расставлены картинки. Попробуйте их озвучить. Составьте диалог.
	Л: широкая мотивационная основа учебной деятельности,

учебно-познавательный интерес, желание приобретать новые знания

	Слайд 4. Постановка целей урока. Определите задачи урока
Познакомимся …

Будем упражняться..
Подумаем о том
· 
	Р: определять и формулировать цель деятельности на уроке , проговаривать последовательность действий



	Слайд 5. Изучение нового материала.
– Прочтите название сказки «ьсуг и ьлваруж» Гусь и журавль. 

Что вы знаете об этих птицах?

Слайд  Иллюстрация птиц.
Гусь

Дикий гусь никогда не подпускает близко к себе охотника, а если заметит хоть малейший признак опасности, быстро снимается с места и улетает. Дикий гусь – среднего размера птица, относящаяся к семейству утиных. Чем-то он даже похож на утку, только крупнее и у него более длинные лапы и шея. Клюв дикого гуся идеально приспособлен для срезания растительности, он более высокий по сравнению с широким и плоским утиным клювом.

В нашей стране обитает несколько видов диких гусей, но самый распространенный из них – серый гусь, который является предком всех своих домашних сородичей.

Домашний гусь

Домашний гусь  - одомашненная форма водоплавающих птиц, происходящих от серого гуся. Как правило, домашние гуси неспособны к полёту. Домашний гусь больше дикого и чаще белого цвета, чем серого. Приручен в глубокой древности; разводится ради мяса, перьев .
Журавль
Журавли — одни из самых любимых людьми птиц, но в то же время эта группа пернатых считается и одной из самых уязвимых. Из 15 видов журавлей, обитающих на нашей планете. Журавли — птицы «разговорчивые» и криками часто выдают свое присутствие. И в то же время птицы эти очень осторожны. Например, во время кормежки одна-две птицы обязательно стоят «на часах», наблюдают за тем, что творится вокруг, и в случае малейшей опасности предупреждают криками остальных. 
Журавли постоянны в своих привязанностях. Раз создав пару, они не изменяют своей привязанности всю жизнь. Живут журавли обычно на болотах, в прудах, озерах. Встречаются почти во всех участках планеты, кроме Антарктиды и Южной Америки. В нашей стране обитают 7 видов журавлей

· Вы знаете, кто такой гусь? (Ответ: домашняя птица)

· Используйте свой жизненный опыт и расскажите мне о нём.

· Слайд Это водоплавающая птица, много времени проводят в озере или на реке. Они не только умеют плавать, но и ходят по земле. Умеют быстро бегать, при этом громко хлопают крыльями и пронзительно кричат. У него довольно длинная шея. Зачем? Для того, чтобы опустить голову в воду и клювом достать какой- нибудь корм со дна.

Слайд Что вы знаете о журавле? Расскажите. Это крупные, длинноногие и длинношеие птицы, их высота составляет 155 см, а размах крыльев 150-240 см, а вес 2-11 кг.. Самый маленький журавль- красавка, самый крупный- австралийский.

- Что могло между ними произойти? Предположите .

Проверим ваши догадки.

· б) Первичное чтение сказки учителем 

· - подтвердилось ли ваше предположение?

· Понравилась ли вам сказка? Чем?

· Сколько действующих лиц в сказке?

· Назовите героев.

Физминутка.

Утром встал гусак на лапки
Утром встал гусак на лапки,    (Потянулись, руки вверх — вдох-выдох.)
Приготовился к зарядке.           (Рывки рук перед грудью.)
Повернулся влево, вправо,          (Повороты влево-вправо.)
Приседанье сделал справно,             (Приседания.)
Клювиком почистил пух,             (Наклоны головы влево-вправо.)
И опять за парту— плюх!             (Присели.)
в) Повторное чтение учащимися 
Фронтальное чтение с подготовкой 
Я всем птицам царь!
Удивительная птица!
-читай целыми словами:
говор-разговор-разговаривает
-читай правильно:    что-нибудь
-читай как одно слово:   плаваю-то

г) Беседа по содержанию:
- Кто из героев вызывает у вас уважение? 
Кто нет? (Ответы детей) Почему?
- Как называет себя гусь? Прочитайте.
(Какая я , право , удивительная птица!)
Как вы понимаете слово ПРАВО?
( сторона направления)
А в басне что значит право?
( правда, в самом деле, действительно)
А почему гусь думает о себе, что он удивительный? Прочитайте.
Как вы думаете, каким тоном говорил о себе гусь? 
(гордо, важно, высокомерно)
- Действительно ли гусь такая необыкновенная птица?
С кем сравнивает себя гусь? Прочитайте (С царем)
А кто такой царь?
Царь –это человек, который в давние времена руководил народом.
А гусь себя считает царем над кем?
( над птицами)
-Каким показан гусь? Выберите подходящие слова 
карточка
(высокомерный, умный, важный, хвастливый, злой, глупый, )
Хвастовство – это неумеренное, преувеличенное восхваление своих достоинств. Человек хвастливый стремится выставить напоказ какие-то свои качества. Таким образом он привлекает к себе внимание, хочет выглядеть лучше других;

высокомерие - это уверенность в своём превосходстве, пренебрежительное отношение к окружающим. Высокомерный человек ставит себя превыше всех.

- Как гуся называет журавль? Найдите строки в тексте.
Прямой ты, гусь, глупая птица!
Давайте определим значение слова прямой
Прямой-ровный, без изгибов.
В данном предложении это слово имеет не прямое, а переносное значение и обозначает ((Глупый –бестолковый, лишённый ума)
- Почему журавль считает гуся «глупой птицей»? Прочитайте
А каким показан журавль? (справедливым, честный, безобидный, умным)-
карточка 
Какой совет журавль даёт гусю?  

Чем он выражен в произведении? (пословицей). Прочитайте.

-Как вы понимаете эту пословицу? « Лучше знать, что- нибудь одно, да хорошо, чем всё, да плохо»

-Имеет ли эта пословица отношение к людям?
Какому человеку можно дать этот совет?
(Хвастуну)
- Чему хотел научить автор своих маленьких читателей? (Ответы детей)
(Не надо хвастаться. Хвастовство сродни глупости) Все правильно, молодцы.
А Сейчас мы с вами выберем  из пословиц те, которые подходят к нашей сказке 
карточка
А) Глупый сам себя хвалит.
Б) У кого нет ума – у того нет друга.
В) У каждого свои слабости.

Г) Самолюбие да самомнение – с высокой горы падение.

Д) Не рой другому яму, сам в неё попадёшь.


	П: различать жанры, относить произведение к жанру, находить приметы жанров, делать выводы в результате совместной работы.

Р: принимать и сохранять учебную задачу до окончательного её решения

К: оформлять свои мысли в устной форме

Р: учиться высказывать своё предположении.

П: пользоваться словарём

Л: установка на здоровый образ жизни

	Работа в парах. Выразительное .чтение басни по ролям, передавая характер и чувства персонажей)

Выразительное чтение басни по ролям, передавая характер и чувства персонажей)
- Сейчас мы с вами прочитаем выразительно эту басню по ролям.
- Что значит читать выразительно, по ролям?
 (соблюдать паузу, изменять голос, выделять главные слова, передать интонацию гордости, хвастовства героя)
-Как нужно читать слова гуся – громко или тихо? С какой интонацией?
- Как нужно читать слова журавля? 
Слайд  Я всем птицам царь!
Удивительная птица!
-читай целыми словами:
говор-разговор-разговаривает
-читай правильно:    что-нибудь
-читай как одно слово:   плаваю-то

Чтение по ролям. Работа в группах. На листочках запись слов.
Автор: 
Гусь: 
Журавль:


	К: выразительно читать текст

Р: контролировать процесс чтения

К: умение работать в паре

Р: учиться высказывать своё предположение

П: размышлять о характере и поступках героев, понимать смысл заглавия, относить произведение к жанру, находить ответы на вопросы в тексте.



	Кто автор этой сказки? Что вы знаете об том писателе? Каким он был человеком?
Константин Дмитриевич Ушинский (1824-1870) был по призванию юристом. Но всю свою жизнь он посвятил педагогике- науке о воспитании детей. Он считал, что дети должны хорошо освоить родной язык, чувствовать и понимать народную мудрость, переданную через пословицы, загадки, сказки. Поэтому он составил книги для детей: «Детский мир», «Родное слово». 1)Знакомство с биографией К.Д.УшинскогоСЛАЙД 3
Правильно, сегодня на занятии мы познакомимся с творчеством Константина Дмитриевича Ушинского. 
Он родился в Туле в 1824 году. Его мать, Любовь Степановна, была образованная, одарённая женщина. Она стала первым учителем Кости Ушинского. По образованию К.Д. Ушинский был юристом. Но всю свою жизнь он посвятил педагогике – науке о воспитании детей. Он считал, что дети должны хорошо освоить родной язык, чувствовать и понимать народную мудрость. Поэтому он составил книги для детей: “Детский мир”, “Родное слово”
СЛАЙД 4,5
Они предназначались не только для школы, но и для семьи.  В этих книгах помещены сказки, песни, прибаутки, пословицы, поговорки, загадки, а также литературная проза и поэзия.
Время показало, что произведения  этого писателя по-прежнему любимы юными читателями. 
И сегодня мы с вами и познакомимся с одним из текстов из этих СТАРИННЫХ КНИГ.

	

	Подведение итогов урока.
-С произведением какого жанра мы с вами познакомились?
-Кто написал эту сказку?
- Какие выводы для себя сделали?
	П: делать выводы в результате совместной работы

Л: оценивать поступки людей, как хорошие и плохие



	Рефлексия.

	Р: оценивать свои достижения, осознавать трудности.

	Домашнее задание.
-Что может победить эти плохие поступки? (поразмышлять)

С. 59 прочитать новую сказку и подумать над её секретом.

	


